

■聚焦小餐馆餐具安全③

# 不少小餐馆用洗衣粉洗碗

## 洗衣粉含氯，易导致消化系统受损

□记者 武逸民 见习记者 申利超 文/图

外出就餐，餐具是否干净是消费者比较关心的问题，记者在市区一些中小型餐馆中调查发现，用洗衣粉洗碗碟的现象极为普遍。

专家说，洗衣粉内含有氯及其他化学成分，长期摄入会对消化系统造成损害。卫生部门表示，消费者如发现餐馆用洗衣粉洗餐具可打63322110举报。

### 不少小餐馆用洗衣粉洗碗

昨日上午8时许，在创业路一家牛肉汤馆内，记者看到数十个沾满油渍的碗零乱地堆放在洗碗池内，水龙头边的一个矿泉水瓶内盛满了洗衣粉（如图），对于洗衣粉的用途，该店的勤杂工很不屑地表示：“那还用说？洗碗用的呗！”

在联盟路一家经营包子、米线的小餐馆，一名女服务员将顾客用过的碗碟放进了塑料盆里后，便开始擦洗起来，转眼间，这些有的还沾着泡泡的碗碟就摆到了内橱的桌子上。

当记者问碗筷是不是用洗衣粉洗的时，服务员警觉地说，洗碗用的都是好洗洁精，但记者分明看到洗碗盆边放着半袋洗衣粉。

随后，记者又在南昌路、丽春路等几家小餐馆调查发现，不少餐馆都是用洗衣粉洗碗。

### 这是餐饮业内部的“公开秘密”

一名经营过3年小餐馆的市民熊先生告诉记者，洗衣粉洗碗筷是餐饮业内部的“公开秘密”，很多餐馆都这么做。



记者了解到，一袋500克的普通洗衣粉售价不过2元，而一瓶同重量的洗洁精价格都在3元到4元，购买大袋散装洗衣粉更便宜。

“一般情况下，经营川菜、湘菜、牛肉汤、羊肉汤及米线的餐馆，都是用洗衣粉洗碗筷的大户，因为这类餐馆用的明油多，碗筷上的油渍不容易清洗。”熊先生说。

### 洗衣粉损害肝细胞

“洗衣粉中含有氯及其他化学成分，对胃黏膜有刺激，长期接触会对消化系统造成损害甚至出现中毒症状。”市中心医院消化内科主任陈宏伟说。

据了解，洗衣粉是由烷基苯磺酸钠、硫

酸钠、甲苯碘酸钠、三聚磷酸钠以及羧甲基纤维合成的碱性化学洗涤剂。经常接触洗衣粉(水)的皮肤易发生角化、破裂；洗衣粉(水)进入人体后，还会损害肝细胞，久而久之易导致腹泻，消化不良，脾脏缩小。

### 如发现可打63322110举报

市卫生监督中心一朱姓负责人表示，餐馆用洗衣粉洗餐具，是绝对不允许的，市民如果发现，可拨打63322110举报。

市卫生部门对餐饮业的碗筷清洗、消毒有以下规定：清洗碗筷时，要做到一清，即除渣；二洗，即使用符合卫生要求的洗洁精，用流水洗刷；三消毒，用消毒柜或蒸汽消毒；四保洁，即必须存放在密封的容器里。

# 凉菜没卖完 隔天接着卖

## 多家超市有此违规现象，相关监管存在空白

□记者 石蕴璞 见习记者 申利超 实习生于方方 通讯员 张明

“前天晚上，我在超市买了一些凉菜，吃过后，全家都拉肚子了……”市民马女士说，不知这些凉菜是不是在超市放太久变质了。

为此，我们查阅了有关超市食品安全的规范、法规，按照有关规定，制作好的凉菜应在当天售完，并用指示牌告知消费者选购后应尽快食用；无适当保存条件（温度低于60℃、高于10℃）、存放时间超过4小时的熟食，需再次利用的，应在没有变质的情况下充分加热；对于超过保质期的食品，应在经营场所内就地以捣碎、染色等破坏性方式处理销毁，不得退货或者换货。

实际情况怎样？我们进行了暗访。

10日21时30分，纱厂路某大型超市

还有半小时打烊，自制食品区内人头攒动。

“凉菜特价了！”销售人员大声叫卖，她身边的冷藏柜里，十多个盆子内盛着各种未售完的凉菜，“这些凉菜原价8元1公斤，现价6元，快下班了，很划算的。”

在西苑路的另一家超市内，我们看到原价每公斤10元的自制凉菜正在降价处理，每公斤便宜了2.8元。据介绍，该超市每天早上8时开始售凉菜，哪种卖完就再上新的，一般到傍晚开始降价处理，到闭店基本能销售一空，“实在卖不完，我们有保鲜室、冷藏柜”。

11日21时15分，接近下班时间，景华路一大型超市的店员们开始整理货架。凉菜柜台仍有一些凉菜没有售完，销售人员用塑料袋将剩的较多的凉菜盛装后，每种只剩下少量继续卖。随后，装好的5袋凉菜被放进一个蓝色的塑料箱内；不远处，销售人员正将柜台上的熟食放进蓝色塑料箱

里。

在两天的暗访中，我们走访了多家超市，没有一家在凉菜售卖区张贴“请消费者尽快食用”的明确指示牌；存放超过4小时仍正常销售的现象很普遍；对于即将超过保质期的凉菜，超市多在采取降价方式促销后留存，我们没有看到经营者就地销毁。

超市自制凉菜到底能不能“隔夜”再售？

市儿童妇女保健中心营养师陈丽丽说，超市自制食品都有最佳食用时间。即食的熟食，尤其是凉拌菜不易长时间存放，一是容易滋生细菌，二是其维生素等营养成分会随时间不断流失，隔夜食用，营养价值降低，还容易引发肠道疾病。

随后，我们对工商、食品、卫生等有关监管部门进行了采访，得知目前我市对此现象的监管存在空白。

**洛阳网**  
www.lyd.com.cn  
——洛阳人的网上家园  
点击生活 服务无限

地址：洛阳新区开元大道报业大厦22层 广告热线：0379-65233618

# 网购火车票您得悠着点

□记者 王蕾

暑假就要结束了，大学生返校高峰即将到来，网上关于转让火车票的信息也随之增多。公安部门提醒市民，网上购买火车票有很大风险，网购车票真伪难辨，大家应到正规售票点购票。另外，也提醒火车票转让者，加价转让会被视为违法犯罪行为。

### 转让是为节省退票费

昨日，记者打开洛阳赶集网、火车网等几家网站后发现，几乎每天都有人发布火车票转让信息。

为何这么多人钟情于在网上转让火车票？记者随机拨打了几名转让者的电话，最多的回答就是“为了省下一笔退票手续费”。

持有洛阳至上海卧铺火车票的刘先生说，他本来是打算到上海看世博的，因为临时有事不能去了，他的卧铺票价值250元左右，如果退票要扣除50元左右的手续费，还不如拿到网上转让，可以减少损失。

### 多数转让车票要加价

“学校通知要换宿舍，明天就要返校，我赶紧在网上买了一张转让票，不过加了15元转让费。”在外地上学的大学生李宏伟说，火车票不好买，在网上发布的火车票转让信息中，大多只说明了车次、发车时间、票数及持票人的联系方式，却都不标注转让价格，打电话联系时，对方才会告诉你加多少钱。

“8月18日洛阳至北京西的硬座票两张！要的话每张加10元钱。”在电话中，一名姓张的女士告诉记者，她的票是辛苦排队买回来的，转让当然要加点“辛苦费”；手中持有17日洛阳至兰州火车票的孙先生说，他的票是托人买的，想要的话得加20元钱。

### 网购转让票务必小心

公安部门提醒广大市民，网上购买转让火车票存在一定风险，市民难以辨别转让者提供的火车票的真伪，一旦买到假票，不但经济损失，还会延误行程。市民应到火车站售票窗口、铁路部门指定的代售点购票。

另外，需要提醒网友的是，对于一些转让火车票时加价的行为，都将被视为违法犯罪行为。

# 暑期接近尾声 旅游价格回落

□记者 戚帅华 实习生 陈荣娟

8月中旬，暑期接近尾声，火热的暑期旅游也将告一段落。昨日，记者走访市区内的一些旅行社了解到，不少旅游线路的价格已经开始回落。

“与往年相比，今年暑期的出行率最高，最受欢迎的是世博游。”九都路一家旅行社的工作人员介绍，今年由于受世博会等因素的影响，航空、铁路资源被世博会游客大量占用，因而进入暑期以来，不少旅游线路的涨幅都超过往年。目前，随着暑假的结束，旅游市场逐步冷却，不少旅游线路的报价呈现下降趋势，如：云南双飞7日游的报价已从7月份的3000多元下降到2800元左右，桂林双卧5日游的价格从7月份的1500多元降到了现在的1300元左右……

“这两天，出游的学生还不少，但再过一个星期，这样的现象就将改变。”南昌路一家旅行社的负责人表示，随着暑期旅游旺季的结束，客流量将逐渐下降，航空公司、景点、饭店为了吸引客源进行打折是肯定的，预计9月初，包括世博游在内的各条线路的价格都会有两成左右的降幅。

9月初暑期游结束后，“银发游”尚未开始，旅游市场正处于淡季；而到了9月下旬，老年游市场即将启动，同时，机关企事业单位组团也将增多，旅游线路的价格将会再次上扬。对有出游打算的市民而言，选择9月上旬出游，应该是比较划算的。